

# 科教新报

湖南日报报业集团有限公司主管  
华声在线股份有限公司主办

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8  
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2019年6月26日 己亥年五月廿四 星期三  
2019年第26期(总第2265期)



新湖南·湘学频道  
科教新报微信公众号

一本线:文科类 553分 理科类 500分

## 湖南发布高考分数线 录取工作7月8日启动

>> 03版



### 再见！小时光

对于大班幼儿来说,幼儿园生活即将画上句号。这不仅他们人生中的第一次毕业,也是他们展望明天的一个具有独特意义的时间节点。近日,通道侗族自治县金贝儿幼儿园送给大班孩子一份特殊的礼物——“挑战独立夜,今晚不回家”。数百名孩子告别爸爸妈妈,带上生活洗漱用品,在幼儿园里独立生活一天一晚,体验成长的各种乐趣。图为一个孩子在整理自己的行李。

栗勇主 摄影报道

——**一跪,一拐,一抱**  
——长沙县石常中学教师张最伟素描  
通讯员 黄倩宜

“我的世界很小。小也有好的,我会面对一朵花,观其形,辨其色,闻其味,甚至查找它的前世今生,然后让它在我的文字里常开不败。”张最伟喜欢用文字记录生活中的美好。

张最伟的“世界”很小,25年来,她一直坚守在长沙县石常中学。

1994年,是张最伟参加工作的第一年。那年,她22岁,担任初一69班班主任。

开学不到一个月,初为人师的张最伟就遇到了“挑战”。学生鲁滔在办完妈妈的丧事后,第一时间回到了学校。在走廊上,他看到张最伟的那一刻,“扑通”一声,跪在地上。鲁滔的举动,让张最伟很意外。“他仅比我小十岁,我哪承受得起他这一跪?”张最伟连忙把他扶起来,那一刻,她的眼泪控制不住地流出来。她转过身,擦干眼泪,不让鲁滔看见。从此,她单薄而脆弱的女儿心,变成了厚实而坚强的母亲心。

对待学生,张最伟充满了爱心。

一天早晨,学生左丽在来学校的路上从自行车上摔了下来。听到这个消息后的张最伟放下手中的活儿,跑向事发地,只见左丽斜躺在地上,眼里含着泪,一只脚已肿得通红。

扶车,送医院,事不宜迟。张最伟第一时间处理了这件事。医院诊断结果显示:左丽一条腿多处骨折。鉴于左丽这种情况,张最伟给她办了病假。

国庆假后的第一节课,张最伟正上着语文课,突然听到“笃笃笃”的声音,学生们惊异地望着教室门口,只见一双木拐伸了进来,门外站着的正是左丽。

这次陪左丽来的是她妈妈。左丽不愿意耽误学业,嚷着要妈妈带她来学校。看着拄着双拐的左丽,张最伟感动之余,更多的是心痛。

迫于生活压力,左丽的妈妈提出想要外出打工,想让她在学校寄宿。

“不行,你不能出去!你必须照顾她。”张最伟语气坚定,不容反驳。“你们住到我家来,等伤好了你再出去。”没与任何人商量,张最伟就这样替这对母女决定了。从此,张最伟两室一厅的房子里,又添了左丽母女俩。

(下转 03版②)

02版 师说

对“中考照顾生”不妨全部重新测试

09版 关注

5年,她写下8本支教日记

15版 家教

俭以养德:三国名臣诸葛亮的家风故事

## 一所乡村薄弱校的教改逆袭

本报记者 彭静  
通讯员 郑会军 李慧敏

从宁远县城驱车一小时,到达鲤溪镇柏万城完全小学。曾经,这是一所典型的乡村薄弱学校:学生70%是“双亲留守儿童”,行为习惯差;教师年龄老化,46岁以上教师占44%,50岁以上占28%左右,远高于城市中同类学校的比例。2016年,宁远县教育局将柏万城完全小学定为全县唯一一所乡村教育改革“教改试点学校”,学校的变化不断上演。

经过前期调研,制定方案,2017年4月,柏万城完全小学教改正式启动。

“平时一节课讲那么多,学生都听不懂,现在把绝大部分时间给学生自己学,



经典诵读

那我不放心。”“这些学生不管着,怎么可能学得好”……不出所料,宁远县人民政府教育督导室主任、宁远县教育局党委委员朱成宁进行教改宣讲时,学校37名教师有近一半的人反对。“基本都是老教师,他们对新理念特别抗拒。”当时,朱成宁淡淡地回应着:“你们先试试。”

“改,必须要改。”时任校长李国斌在宣讲会上掷地有声。他曾经是湖南省教师培训基地——宁远县莲花小学的教师培训团主要成员,是率先接受先进教育理念的管理者,他深知改革才能焕发新

生。“结合‘立德树人’的根本任务,打造学生自我管理、自主学习、自主生活的全方位教育教学改革体系是我们的目标。”李国斌说。

吹响改革号角后,学生忙碌起来了,他们每天多了“七个一”校本课程:晨跑晨读、经典诵读、大合唱活动、阳光课间、阅读汇报、临帖养性、暮省活动。

在漱口洗脸、就餐、就寝等生活方面,学校制定了明确要求,学管会承担了“老师监管”的职责。学习部、艺体部、卫生部、纪检部等部门通过民主推选、演讲竞聘选出学管会成员,学生“执法”,学生评比,“兵”管“兵”,锻炼学生自我管理的能力。

老师们也忙起来了。50多岁的屠纯周、柏丽萍、樊水辉等老教师在李国斌的鼓励下,勇敢迈出第一步,积极践行“学议评练”四环节课堂模式,加班加点潜心学习,积极参与“课堂教学比赛”和“自学指导设计比赛”。 (下转 03版①)

壮丽70年 奋斗新时代

记者走基层



湖南新闻奖名专栏  
寻找三湘最美教师